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LA PSICOLOGIA E LA VITA 
DEL PAESE 
TRA “STRESSOMETRO” E DIRITTI 

8 OTTOBRE 2019 

INDAGINE QUANTITATIVA 



GLI PSICOLOGI 
SECONDO L’OPINIONE 
PUBBLICA 



PREMESSA E METODOLOGIA 

L’indagine è stata realizzata dall’ 1 all’8 ottobre 2018 attraverso 1005 interviste CATI/CAWI ad un 
campione rappresentativo della popolazione italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato 

per sesso, età, Grandi Ripartizioni Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della 
popolazione italiana. 

 

 

 

 

 

 

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR. 

53% 

CLASSE DI ETÀ 

18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

26% 37% 37% 
47% 

UOMO DONNA 

GENERE 

3




Sì 
42% 

No 
58% 

Lei è mai capitato di rivolgersi per se o per un 
componente della sua famiglia alla figura dello 

psicologo?  

Base dati: TOTALE CAMPIONE  4


4 ITALIANI SU 10 SI SONO RIVOLTI A UNO PSICOLOGO PER SE 
O PER ALTRI 

Pensa che le prestazioni psicologiche dovrebbero 
essere… 

43% 

30% 

21% 

4% 

3% 

Con la partecipazione 
economica del cittadino in 

relazione al reddito 

Dovrebbero essere sempre 
totalemente gratuite 

Dipende dalla natura del 
problema 

Dovrebbero essere sempre 
pagate dal cittadino 

Senza opinione 



PER GLI ITALIANI PSICOLOGI AIUTANO A VIVERE MEGLIO 

Mi saprebbe dire di cosa si occupa principalmente la figura dello psicologo?  (risposta multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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44% 

42% 

39% 

30% 

24% 

22% 

18% 

17% 

15% 

15% 

1% 

4% 

Promuovere il benessere psicologico 

Aiutare le persone a vivere meglio 

Prevenire il disagio e i disturbi psichici 

Curare i disturbi psichici 

Sostegno a scuola 

Curare le dipendenze 

Sviluppare le risorse personali 

Sostegno nella malattia fisica 

Fornire consulenza in vari campi 

Sostegno nel mondo del lavoro 

Altro 

Non sa / non risponde 

SI’	
   NO	
  

46% 43% 

41% 43% 

35% 42% 

27% 31% 

23% 25% 

21% 23% 

22% 15% 

16% 17% 

16% 15% 

19% 12% 

1% 1% 

4% 4% 

Persone che si sono 

rivolte allo psicologo 



6 ITALIANI SU 10 VOGLIONO UNO PSICOLOGO NELLE SCUOLE 

Secondo Lei quali sono le aree di competenza dello psicologo?(risposta multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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69% 

62% 

62% 

49% 

45% 

28% 

13% 

11% 

1% 

5% 

Salute (pubblica e privata) 

Scuola 

Famiglia 

Lavoro 

Genitorialità 

Formazione 

Sport 

Legale 

Altro 

Non sa / non risponde 

SI’	
   NO	
  

66% 70% 

57% 64% 

57% 64% 

53% 46% 

45% 45% 

32% 25% 

13% 14% 

11% 11% 

1% 1% 

3% 6% 

Persone che si sono 

rivolte allo psicologo 



CI SI RIVOLGE A PSICOLOGI PER AFFRONTARE MEGLIO LA 
VITA QUOTIDIANA 

Secondo Lei quali sono i principali motivi che spingono a consultare la figura dello psicologo? (risposta 
multipla) 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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60% 

56% 

52% 

49% 

31% 

29% 

17% 

15% 

14% 

7% 

4% 

Difficoltà a relazionarsi nella vita quotidiana 

Disturbi psichici e comportamentali 

Difficoltà a relazionarsi con i figli/familiari 

Problemi di adattamento o inserimento 

Disturbi di apprendimento e/o attenzione 

Disturbi psicosomatici 

Disturbi dello sviluppo 

Problemi legati ad una malattia fisica 

Sviluppo delle risorse personali 

Potenziare specifiche capacità 

Non sa / non risponde 

SI’	
   NO	
  

59% 61% 

49% 60% 

55% 51% 

43% 53% 

25% 35% 

28% 29% 

19% 16% 

15% 15% 

17% 13% 

9% 6% 

2% 5% 

Persone che si sono 

rivolte allo psicologo 
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37% 

28% 

29% 

30% 

32% 

23% 

33% 

19% 

15% 

15% 

47% 

52% 

51% 

48% 

46% 

49% 

39% 

47% 

48% 

45% 

14% 

18% 

18% 

19% 

20% 

25% 

26% 

32% 

35% 

36% 

2% 

2% 

3% 

2% 

2% 

3% 

2% 

2% 

2% 

4% 

Promuovere il benessere psicologico 

Sostegno a scuola 

Prevenire il disagio e i disturbi psichici 

Aiutare le persone a vivere meglio 

Curare le dipendenze 

Sostegno nella malattia fisica 

Curare i disturbi psichici 

Sviluppare le risorse personali 

Sostegno nel mondo del lavoro 

Fornire consulenza in vari campi 

Molto Abbastanza Poco + per nulla non sa 

84% 

80% 

80% 

79% 

78% 

72% 

72% 

66% 

63% 

60% 

% MOLTO+ 
ABBASTANZA 

GLI PSICOLOGI COME “SOLUTORI DI PROBLEMI” 

Base: TOTALE CAMPIONE 

Quanto ritiene utile secondo lei rivolgersi allo psicologo per…… 



PER IL 42% DEGLI ITALIANI L’IMMAGINE DEGLI PSICOLOGI È 
MIGLIORATA IN QUESTI 10 ANNI 

Secondo Lei, rispetto a 10 anni fa l’immagine dello psicologo all’interno della società è….?  

Base dati: TOTALE CAMPIONE  
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50%	
  

37%	
  

8%	
  

5%	
  

Migliorata	
   Rimasta	
  uguale	
   Peggiorata	
   Senza	
  opinione	
  

+42% 

SALDO 
Migliorata - peggiorata 

SI’	
   NO	
  

SALDO 

(MIGLIORATA - PEGGIORATA) +42% +42% 

Rivolto allo 

psicologo? 
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44% 

33% 

32% 

23% 

30% 

30% 

28% 

21% 

13% 

9% 

40% 

51% 

51% 

57% 

49% 

48% 

44% 

49% 

43% 

25% 

13% 

13% 

14% 

17% 

18% 

19% 

25% 

27% 

39% 

60% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

5% 

6% 

Gli psicologi sono di fondamentale supporto in caso di violenza 

sulle donne, bambini e sugli anziani 

La psicologia è un mezzo importante per aiutare le persone 

Gli psicologi possono aiutare una persona a capirsi meglio 

Gli psicologi intervengono per migliorare le relazioni  

Rivolgersi allo psicologo aiuta a raggiungere un proprio equilibrio 

psicologico 

Gli psicologici sono di fondamentale supporto in caso malattie o 

lutti gravi 

Gli psicologi sono fondamentali per la cura di disturbi psichici  

Gli psicologi sono utili per migliorare le risorse non solo per 

curare 

Gli psicologi intervengono per migliorare il clima aziendale 

La psicologia promette molto ma serve a poco 

Molto Abbastanza Poco + per nulla non sa 

84% 

84% 

83% 

80% 

79% 

78% 

72% 

70% 

56% 

34% 

D’ACCORDO 
(% MOLTO+ 

ABBASTANZA) 

L’IMMAGINE DELLO PSICOLOGO/PSICOLOGA 

Base: TOTALE CAMPIONE 

Quanto è d’accordo con le seguenti frasi…… 
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53% 

56% 

46% 

29% 

18% 

21% 

16% 

13% 

38% 

33% 

41% 

43% 

41% 

37% 

43% 

43% 

7% 

9% 

12% 

25% 

38% 

38% 

39% 

40% 

2% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

3% 

4% 

Ospedali 

Servizi Sociali 

Scuola 

Ambulatorio Medico di famiglia 

Aziende pubbliche 

Comuni 

Aziende private 

Associazioni sportive  

Molto Abbastanza Poco + per nulla non sa 

91% 

89% 

87% 

73% 

59% 

59% 

58% 

56% 

% MOLTO+ 
ABBASTANZA 

GLI PSICOLOGI PER GLI ITALIANI: IN OSPEDALE E A SCUOLA 

Base: TOTALE CAMPIONE 

Quanto riterrebbe utile che ci fosse la figura dello psicologo all’interno di…… 

Pra0ca	
  

sport:	
  

63%	
  



LA PSICOLOGIA E I 
DIRITTI CIVILI 
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METODOLOGIA 

Nel	
   presente	
   rapporto	
   si	
   espongono	
   i	
   risulta7	
   di	
   una	
   indagine	
   conosci7va	
   sulle	
   situazioni	
   di	
   disagio	
   che	
   la	
  

popolazione	
  italiana	
  vive	
  rispeBo	
  a	
  diverse	
  aree	
  e	
  tema7che	
  di	
  cara<ere	
  socio-­‐psicologico.	
  

	
  

Per	
  il	
  raggiungimento	
  degli	
  obie@vi	
  indica7	
  Is7tuto	
  Piepoli	
  ha	
  effe<uato	
  una	
  indagine	
  così	
  costruita:	
  	
  

2000	
  interviste	
  tramite	
  metodologia	
  mista	
  CAWI	
  (online)	
  così	
  struBurato:	
  

•  1000	
  interviste	
  su	
  un	
  campione	
  di	
  uomini	
  rappresenta7vo	
  della	
  popolazione	
  italiana	
  maggiorenne	
  secondo	
  i	
  

parametri	
  	
  età,	
  macro-­‐area	
  geografica	
  e	
  ampiezza	
  centri	
  di	
  residenza;	
  

•  1000	
  interviste	
  su	
  un	
  campione	
  di	
  donne	
  rappresenta7vo	
  della	
  popolazione	
   italiana	
  maggiorenne	
  secondo	
   i	
  

parametri	
  età,	
  macro-­‐area	
  geografica	
  e	
  ampiezza	
  centri	
  di	
  residenza.	
  

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR. 
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I LIVELLI ESSENZIALI DI ASSISTENZA: CONOSCENZA 

Negli	
  ul0mi	
  anni,	
  i	
  livelli	
  essenziali	
  di	
  assistenza	
  (LEA)	
  cioè	
  le	
  prestazioni	
  e	
  i	
  servizi	
  che	
  il	
  Servizio	
  sanitario	
  nazionale	
  (SSN)	
  è	
  

tenuto	
  a	
  fornire	
  a	
  tuU	
  i	
  ciBadini,	
  gratuitamente	
  o	
  dietro	
  pagamento	
  di	
  una	
  quota	
  di	
  partecipazione	
  (0cket),	
  per	
  molte	
  

situazioni	
  prevedono	
  la	
  figura	
  dello	
  psicologo.	
  

Lei	
  ha	
  mai	
  sen0to	
  nominare	
  i	
  LEA?	
  

Base	
  da7:	
  UOMINI	
  

Sì:	
  	
  
35%	
  

No:	
  	
  
65%	
  

UOMINI	
   DONNE	
  

Sì:	
  	
  
28%	
   No:	
  	
  

72%	
  

Base	
  da7:	
  DONNE	
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Ora	
  le	
  leggerò	
  una	
  serie	
  di	
  servizi/prestazioni	
  LEA	
  che	
  prevedono	
  l’intervento	
  dello	
  psicologo	
  pubblico,	
  per	
  ognuno	
  mi	
  

potrebbe	
  dire	
  se	
  le	
  conosce	
  e	
  se	
  le	
  è	
  capitato	
  di	
  u0lizzarle	
  nel	
  pubblico?	
  

10	
  

25	
  

17	
  

10	
  

18	
  

16	
  

19	
  

18	
  

18	
  

18	
  

19	
  

20	
  

20	
  

30	
  

assistenza	
  a	
  favore	
  degli	
  adolescen1,	
  anche	
  in	
  collaborazione	
  con	
  le	
  is1tuzioni	
  

scolas1che	
  

supporto	
  psicologico	
  e	
  assistenza	
  per	
  problemi	
  correla1	
  alla	
  menopausa	
  

consulenza	
  ed	
  assistenza	
  psicologica	
  per	
  problemi	
  individuali	
  e	
  di	
  coppia	
  

supporto	
  psicologico	
  a	
  nuclei	
  familiari	
  in	
  condizioni	
  di	
  disagio	
  

psicoterapia	
  (individuale,	
  di	
  coppia,	
  familiare,	
  di	
  gruppo);	
  

Interven1	
  psicologici	
  per	
  persone	
  con	
  disabilità	
  

assistenza	
  alla	
  donna	
  in	
  stato	
  di	
  gravidanza	
  e	
  tutela	
  della	
  salute	
  del	
  nascituro	
  

anche	
  ai	
  fini	
  della	
  prevenzione	
  del	
  correlato	
  disagio	
  psichico	
  

BASE:	
  UOMINI	
   BASE:DONNE	
  

VALORI	
  PERCENTUALI	
  

I LIVELLI ESSENZIALI DI ASSISTENZA: UTILIZZO 

49	
   57	
  

27	
   29	
  

45	
   49	
  

41	
   48	
  

46	
   51	
  

48	
   51	
  

40	
   42	
  

CONOSCENZA	
  

UOMINI	
   DONNE	
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Ora	
  le	
  leggerò	
  una	
  serie	
  di	
  servizi/prestazioni	
  LEA	
  che	
  prevedono	
  l’intervento	
  dello	
  psicologo	
  pubblico,	
  per	
  ognuno	
  mi	
  

potrebbe	
  dire	
  se	
  le	
  conosce	
  e	
  se	
  le	
  è	
  capitato	
  di	
  u0lizzarle	
  nel	
  pubblico?	
  

8	
  

12	
  

13	
  

12	
  

10	
  

13	
  

17	
  

12	
  

13	
  

14	
  

15	
  

15	
  

16	
  

17	
  

supporto	
  psicologico	
  ai	
  minori	
  in	
  situazione	
  di	
  disagio,	
  in	
  stato	
  di	
  abbandono	
  

o	
  vi>me	
  di	
  maltra?amen1	
  e	
  abusi	
  

supporto	
  psicologico	
  per	
  l’interruzione	
  volontaria	
  della	
  gravidanza	
  

Interven1	
  psicologici	
  per	
  minori	
  con	
  disturbi	
  in	
  ambito	
  neuropsichiatrico	
  

Interven1	
  psicologici	
  per	
  persone	
  con	
  dipendenze	
  patologiche	
  

valutazione	
  e	
  supporto	
  psicologico	
  a	
  coppie	
  e	
  minori	
  per	
  l’affidamento	
  

familiare	
  e	
  l’adozione,	
  anche	
  nella	
  fase	
  successiva	
  all’inserimento	
  del	
  minore	
  

nel	
  nucleo	
  familiare	
  

Interven1	
  psicologici	
  per	
  persone	
  con	
  disturbi	
  mentali	
  

supporto	
  psicologico	
  per	
  problemi	
  di	
  sterilità	
  e	
  infer1lità	
  e	
  per	
  procreazione	
  

medicalmente	
  assis1ta	
  

BASE:	
  UOMINI	
   BASE:DONNE	
  

VALORI	
  PERCENTUALI	
  

I LIVELLI ESSENZIALI DI ASSISTENZA: UTILIZZO 

51	
   58	
  

43	
   52	
  

45	
   51	
  

48	
   54	
  

41	
   51	
  

54	
   56	
  

34	
   37	
  

CONOSCENZA	
  

UOMINI	
   DONNE	
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SUPPORTO DELLO PSICOLOGO 

Base	
  da7:	
  TOTALE	
  CAMPIONE	
  	
  

Secondo	
  Lei	
  quanto	
  è	
  u0le	
  il	
  supporto	
  dello	
  psicologo	
  nelle	
  situazioni	
  appena	
  leBe?	
  
	
  

43	
  

35	
  

45	
  

45	
  

9	
  

12	
  

3	
  

8	
  

DONNA	
  	
  

UOMO	
  

Molto	
   Abbastanza	
   Poco	
   Per	
  nulla	
  

Molto	
  +	
  Abbastanza	
  

	
  88%	
  

Molto	
  +	
  Abbastanza	
  

80%	
  



LO STRESSOMETRO 



PREMESSA E METODOLOGIA 

19


L’indagine è stata realizzata il 30 settembre 2019 attraverso 500 interviste CATI/CAWI ad un campione 
rappresentativo della popolazione italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, 

età, Grandi Ripartizioni Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della 
popolazione italiana. 

 

 

 

 

 

 

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR. 

53% 

CLASSE DI ETÀ 

18-34 ANNI 35-54 ANNI >54 ANNI 

26% 37% 37% 
47% 

UOMO DONNA 

GENERE 



LO “STRESSOMETRO” 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  20


71-­‐100	
  

41-­‐70	
  

1-­‐40	
  

Alto	
  

Medio	
  

Basso	
  

0	
   100	
  

Mi potrebbe dire quanto si sente stressato in questo momento?  
(Utilizzi per favore una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla stressato e 10 molto stressato) 

8%	
   4%	
   8%	
   7%	
   14%	
   13%	
   14%	
   15%	
   7%	
   10%	
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

27% 41% 32% 

“Indicatore  di  stress”*


* L’indicatore è stato calcolato 

trasformando la scala da 1 a 10 in 

una scala da 0 a 100. 



“INDICATORE  DI STRESS” 

Base dati: TOTALE CAMPIONE  21


Mi potrebbe dire quanto si sente stressato in questo momento?  
(Utilizzi per favore una scala da 1 a 10 dove 1 significa per nulla stressato e 10 molto stressato) 

33%	
   29%	
   33%	
   30%	
   34%	
   31%	
   32%	
  

37%	
   38%	
  
40%	
   45%	
   42%	
   44%	
   41%	
  

30%	
   33%	
   27%	
   25%	
   24%	
   25%	
   27%	
  

*22/07/2019	
   *27/08/2019	
   *4/09/2019	
   *11/09/2019	
   *16/09/2019	
   *23/09/2019	
   *30/09/2019	
  

8-­‐10 	
   5-­‐7 	
   1-­‐4	
  	
  

LO “STRESSOMETRO” - TREND 

VACANZE 
ESTIVE 

RITORNO 
AL 

LAVORO 




